

“不设防畅玩”，谁在诱导孩子沉迷网游？

一些孩子沉迷网游，学习生活和身心健康受到影响。近年来，国家多次出台政策，相关情况得到明显改善。但“新华视点”记者近期调查发现，网络平台上，仍有一些商家宣称“几元绕开限制”“不设防畅玩”，诱导孩子过度使用甚至沉迷网络游戏。

熬夜玩网游 充值大手笔

国家新闻出版署2021年下发《关于进一步严格管理切实防止未成年人沉迷网络游戏的通知》，要求所有网络游戏企业仅可在周五、周六、周日和法定节假日每日20~21时向未成年人提供1小时服务。

但记者近期走访多地发现，一些学生经常在课后、半夜等时段玩网游，且连续玩好几个小时。

放学时段，记者在多地中小学附近看到，学生三五成群聚在一起，握着手机玩网游；有的学生明明在等车，车来了却不走，非要打完这一局才行。

颜未霖是兰州一所中学的班主任，他班上有近三成学生在非规定时间段玩过网游。这个学期以来，他已经好几次看到学生凌晨在社交平台上分享游戏动态，动态更新持续到两三点。

初二学生范文越(化名)告诉记者，他和同学假期几乎每天都玩网游，时不时玩到后半夜。“有一天持续玩了8个小时，还有人通宵玩。”

资深游戏玩家小王注意到，早中晚不同时段，玩网游经常遇到未成年队友。“从聊天对话感觉对方不像成年人，一问果然在上小学或中学。”

此外，不少孩子为网游“氪金”。

今年4月，安徽一名9岁孩子在小程序上玩游戏，一天时间充值7000多元。扣款记录显示，一个小时，每隔几分钟就有一笔充值扣费，单笔最高648元，最频繁时一分钟内支出3笔648元扣款。

记者在黑猫投诉平台搜索发现，未成年人游戏充值相关投诉达3万多条，不少投诉涉及的充值金额过万元。

北京互联网法院2024年审理涉及未成年人游戏充值和直播打赏案件400多起。根据此前判例，诉讼中要求返还的平均标的金额是8万元。

部分游戏未实名认证

根据相关规定，所有网游必须接入防沉迷实名验证系统，所有网游用户必须使用真实有效身份信息进行游戏账号注册并登录，网游企业不得以任何形式向未实名注



册和登录的用户提供游戏服务。

记者调查发现，部分小程序类游戏未落实实名认证，甚至无需登录，点开即玩。“我和同学经常玩这个，不需要实名。”范文越指着一款互动小游戏说。

记者随机选择几款小程序类游戏，其中两款出现“访问社交平台账号信息”弹窗，记者点击拒绝后仍可继续玩。

“如果玩的网游需要实名认证，上网花钱租或买个账号就行。”多名初中生告诉记者，之所以能熬夜玩、大额充值，是因为在网络平台上租购了成人游戏账号，没有时长、时段、充值等限制。

电商平台上，租售游戏账号相关商品6000多个，最低只需要几元钱。记者咨询多个商家，均未被问及是否已成年，还有商家表示账号已经实名，无防沉迷限制，放心玩。

记者花12.88元购买了一个游戏账号，按照客服指引，未经人脸识别顺利登录。客服告诉记者，账号为虚拟实名，关联随机生成的虚拟成年人身份证号。记者使用该账号玩游戏、充值均无限制。

据介绍，关联身份证号虽为随机生成的虚拟信息，但一些游戏系统的身份信息验证渠道尚不完善，不能有效验证身份证号的真实性。

多方合力织密防护网

《第六次中国未成年人互联网

程序分发平台打通软硬件壁垒，形成保护合力，协同共治，进一步优化完善防沉迷措施。

“未成年人网络保护需要各方共同努力。通过建立健全多方良性互动机制，织密未成年人保护网，为未成年人健康成长营造友好、清朗的网络空间。”甘肃政法大学法学院副教授白海娟说。

【案例】 诱导未成年人“氪金” 判决游戏公司返还12万

“只要648，稀有皮肤带回家！”面对网络游戏诱导充值的话术，缺乏自制力的青少年很难抵挡诱惑。

广州互联网法院发布的一起案例中，中学生小李沉迷某款游戏，偷偷使用母亲手机转账并删除转账记录。他从开始的数元、数十元，逐渐发展至数百、数千元，截至案发共充值552笔、37万元。

“我们平时工作忙，对孩子的关心仅停留在作业完成与否，直到一年半后才发现这么多钱不翼而飞了。”小李的母亲很后悔。

法官综合考虑未成年人年龄及智力水平、监护人履行监护职责的情况、游戏公司预防未成年人充值消费的机制设置等因素，判决游戏公司返还12万元。

广州互联网法院综合审判一庭庭长邓毅君表示，该院受理的涉未成年人案件中，绝大多数是未成年人充值纠纷，包括游戏充值、直播打赏及陪聊代练等。

“一些未成年人利用家长或其他人的身份信息注册账号、租借网络上非法交易的成年人账号等方式，绕开平台防沉迷限制。”邓毅君说，还有企业为了追求短期流水数据，即便识别出未成年人身份，也只是等待用户投诉再处理退费。

邓毅君提醒，一旦发现孩子有未经允许的“氪金”行为，要及时搜集账号实名注册信息及充值记录等证据，积极与运营企业协调解决，如协商无果可通过诉讼维权。同时，养成定期修改支付密码的习惯，关注孩子心理问题并加强行为引导。

(据新华社报道)